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A los estudiantes...

El presente cuadernillo contiene las tematicas a abordar en el programa de ingreso
en vigencia.

El objetivo que se persigue, es que los estudiantes adquieran una adecuada
preparacion, para nivelar gradualmente a los postulantes en el espacio curricular
Matematica. De modo que, en un proceso gradual y registrado de evaluaciones
parciales y progresivas, se pueda realizar una seleccion en lo académico

Los contenidos y actividades de ensefianza y de aprendizaje propuestas en el cursillo,
seran complemento de las clases presenciales.

En lineas generales, los estudiantes seran capaces de:

Intensificar conceptos de aritmética y de geometria, de modo que en las
sucesivas pruebas parciales puedan aplicar la metodologia adecuada en la
resolucion de actividades propuestas.

Adquirir mayor habilidad para resolver ejercicios y situaciones problematicas,
indicando el procedimiento, los cdlculos auxiliares y la respuesta y/o
resultado correspondiente.

Trabajar activa y colaborativamente en clase y en sus hogares.

Realizar la ejercitacion de manera clara, ordenada y prolija en sus carpetas o
cuadernos.

Manifestar actitudes de responsabilidad, respeto y ayuda mutua durante el
desarrollo del cursillo.

Prof. Silvana Carina Repezza

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina

Tel./Fax (++54 351) 5898133 - www.itr.edu.ar — info@itr.edu.ar
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PROGRAMA DE INGRESO A PRIMER ANO 2020

Mddulo 1

Sistema de numeracion: decimal y romano.

Numeros naturales: Operaciones de suma, resta, multiplicacidn y divisidon. Propiedades.
Propiedad disociativa y asociativa. Propiedad distributiva. Problemas. Operaciones
combinadas. Separar en términos y uso de paréntesis, corchetes y llaves.

Médulo 2:
Operaciones de Potenciacién y Radicacién con niumeros naturales. Ejercicios combinados.

Médulo 3:

Proporcionalidad: Magnitudes directamente proporcionales e inversamente
proporcionales. Regla de tres simples. Porcentaje. Problemas de aplicacion.

Minimo comun multiplo y maximo comun divisor: Multiplos y divisores. Criterios de
divisibilidad. Multiplo comidn menor (mcm) y divisor comin mayor (MCD).

Médulo 4:

Numeros racionales positivos: Concepto de fraccion. Interpretacién en la recta numérica.
Equivalencias (simplificacién). Comparacién de fracciones. Expresién decimal aproximado
de la fraccidn hasta el orden de los milésimos. Operaciones de suma, resta, multiplicacion
y division. Operaciones basicas combinadas. Problemas.

Médulo 5:
Sistema Métrico Legal Argentino: Concepto de medida. Unidades de longitud, capacidad,
peso y superficie. Unidades de tiempo (sistema sexagesimal). Ejercicios y problemas de
aplicacion.

Médulo 6:
Angulos: recta, semirrecta, segmento, mediatriz de un segmento y bisectriz de un angulo.
Medidas de dngulos (sistema sexagesimal). Operaciones con dngulos. Angulos adyacentes,
complementarios, suplementarios y opuestos por el vértice. Ejercicios y problemas de
aplicacion.

Médulo 7:

Poligonos: Poligonales abiertas y cerradas. Figuras planas. Generalidades. Poligonos
regulares. Perimetro y superficie de poligonos (tridngulo, cuadrado, rectangulo,
paralelogramo, trapecio, rombo). Circulo. Definicidn. Elementos. Superficie. Circunferencia.
Definicion. Longitud de una circunferencia. Resolucidn de problemas. Cdlculo de superficies
sombreadas.

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina - RENAULT
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NUMEROS NATURALES:

Sistema de Numeracion Decimal y Romano. Operaciones de Suma, Resta,
Multiplicacion y Division. Propiedades. Operaciones combinadas.

Los numeros naturales son aquellos que utilizamos para contar.
Simbdlicamente: IN=1{1, 2, 3,4,5,..} ———> Son positivos y
sin parte decimal

- El primer nimero natural es el 1 y no hay un altimo namero natural.
- Siincluimos el 0 (cero) la notacion es: INo

SISTEMA DE NUMERACION DECIMAL

Los simbolos que se usan actualmente en el sistema de numeracién son los siguientes:
0;1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9 aestos simbolos se los llaman digitos. Es decir que utilizamos
10 digitos para escribir cualquier nimero en el sistema decimal.

Caracteristicas principales del sistema de numeracién decimal

En un nimero, cada digito tiene un valor posicional

92 82 7° 62 59 40 39 20 19
Posicion | Posicion Posicion | Posicion | Posicion | Posicion | Posicion | Posicion | Posicion
Centena | Decenas | Unidade | Centena | Decenas | Unidade
s de s S de s Centena | Decenas | Unidade
de millén de de mil de s s
millén millén mil mil

1 decena =10 unidades

1 centena =100 unidades

1 unidad de mil =1000 unidades

1 decena de mil =10000 unidades

1 centena de mil =100000 unidades

Ejemplos:

En el nUmero 34.589.762, los valores de cada uno de los digitos, segun su posicion son los

siguientes:

2 2 unidades

6 6 .10 unidades = 60 unidades

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina
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7 7 . 100 unidades = 700 unidades
9 9.1000 unidades = 9000 unidades
8 8 . 10000 unidades = 80000 unidades
5 5 .100000 unidades = 500000 unidades
4 4 .1000000 unidades = 4000000 unidades
3 3 . 10000000 unidades = 30000000 unidades

34.589.762 =3.10" + 4.10° + 5.10° + 8.10* + 9.10%+ 7.10%> + 6.10 + 2

1) Analicen la tabla y resuelvan las consignas.

HECHO HISTORICO Tiempo estimado en afios hasta la
actualidad

Aparicion de la primera forma de vida 3.190 millones
Solidificaciéon (enfriamiento) del planeta 4.361.000.000
Aparicion del ser humano actual 195.000
Origen de la Tierra 4.600 millones
Los continentes comienzan a separarse 190 millones
Un meteorito choca contra la Tierra y causa la | 118.000.000
desaparicion de los dinosaurios.
Se unen los continentes y forman el continente | 400 x 1.000.000
gigante Pangea.

a) éCual es el hecho mas antiguo que figura en la tabla?

b) Escribe como se lee cada uno de los nimeros que aparecen en la consigna
anterior.

¢) Ordena de menor a mayor los afios de los hechos histdricos que figuran en la
tabla.

2) Responder:

¢Todos los ndmeros naturales tienen antecesor?
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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¢Cual es el primer numero natural? Y éel ultimo?

3) Escribir con cifras.

a) doce billones, Mil MIllONES = ......coooiiiee e e
b) tres mil millones, veinte mil unidades= ........cccovveeeeveccecie e
c) cien mil millones, setenta mil ochenta y ciNCO =......ccceveeveeceieeceieei,

4) Sin hacer las cuentas, marquen con X cudl o cudles de las siguientes expresiones
corresponden al numero 2.435.408:
a) 2x1.000.000 + 4x100.000 + 3x10.000 + 5x1.000 + 4x100 + 8
b) 2x10° + 4x10° + 3x10* + 5x103 + 4x10% + 8
c) 2.435 x 10° + 408

5) Escriban el desarrollo del nimero 1.078.250 utilizando potencias de 10.

SISTEMA DE NUMERACION ROMANO

Reglas:
® Lossimbolos|, X, Cy M se pueden escribir hasta tres veces seguidas.
Todo simbolo de menor valor ubicado a la derecha de otro de mayor valor, se suma.
Todo simbolo de menor valor ubicado a la izquierda de otro de mayor valor, se resta.
Los simbolos V, L,y D sdlo se pueden escribir una vez en cada nimero y no se
pueden escribir a la izquierda de otro de mayor valor.
e Elsimbolo |l sélo se puede anteponeral Vo al X; el X, séloalL oalC;yel Csdlo al
DoalM.
e Una raya sobre el simbolo lo multiplica por 1000 y dos rayas por 1000000.

Ejemplos:

378 = CCCLXXII 41560 = XLI DLX 2 994 = MMCMXCIV

6) Escribir los siguientes nimeros en el sistema romano.

a) 499 = b) 359 627 = C) 8284 =
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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d) 648 = e) 2480962 = f) 7484 =

7) Escribir los siguientes numeros en el sistema decimal.

a) CDXLIV = b) MMMDCCXXIX = c) M DCX Il CXCVI =

d) IXCM = e) DCXLIV =

NUMEROS NATURALES: SUMA, RESTA, MULTIPLICACION Y DIVISION

Suma: en simbolos a + b= ¢ \

Suma
Sumandos
Resta: en simbolos a_— b= r \
\ Diferencia
Sustraendo
Minuendo
Multiplicacién: en simbolos a.b.c=p \
v\”\\ producto
factores
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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Division exacta: en simbolos a:b

1
(@]

\ cociente

divisor
dividendo
NOTA: en la division exacta el resto es cero

Propiedades de las operaciones

ADICION
1- Uniforme
La suma tiene resultado unico.
Ej: 4 + 9 = 13 siempre que sumes estos nimeros el resultado de la suma
es 13.

2- Conmutativa
Si se cambia el orden de los sumandos, la suma no varia.

En simbolos a+ b= Db+ a
Ej: 15+7 =7+15
22 = 22

3- Asociativa
Si se agrupan los sumandos de distintas maneras, la suma no varia.
Ensimbolos: a+ b + ¢ =(a + b) + c o}
=a + (b +c)

Ej: 35 + 17 + 8 = 35 + (17 + 8)
= 35 + 25
= 60
4- Disociativa
Se cambia cada sumando por la suma de nimeros.

Ejemplo: 37+49 =30 +7 +40 +9 aplicaremos ahora la conmutativa
=30+40+7 +9
= (30 +40) +(7 + 9) hemos aplicado propiedad asociativa
=70 + 16
= 86

5- Elemento neutro
El “0” es el elemento neutro ya que sumado a cualquier nimero la suma es el mismo
namero.
En simbolos: a + 0 =a
Ej: 34 +0 = 34

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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SUSTRACCION

La resta goza Unicamente de la propiedad uniforme

Ej: 8—5=3 es el Unico resultado que tiene esa resta.

MULTIPLICACION

1- Uniforme
La multiplicacién tiene resultado Unico.
Ej: 4 .9 =36 siempre que multipliques estos numeros el resultado de la
Multiplicacién es 36.

2- Conmutativa
Si se cambia el orden de los factores, el producto realizado no varia.

En simbolos a.b=">b.a
Ej: 5.7=7.5
35= 35

3- Asociativa
Si se agrupan los factores de distintas maneras, el producto no varia.
En simbolos: a. b . c=(a . b).c 6
=a . (b .c)

Ej: 30.7.8=7.(30. 8)
= 7. 240
1680

4- Elemento neutro
El “1” es el elemento neutro ya que multiplicado a cualquier nimero el producto es
el
mismo numero.
En simbolos : a . 1=a
Ej: 34 .1 = 34

5- Elemento absorbente
El cero es el elemento absorbente porque todo numero multiplicado por cero es cero

Ej:4.0=0
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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6- Disociativa
Si un factor se reemplaza por dos o mas factores, el resultado no varia
E: 4.10.6 =4.2.5.3.2
= 240

Operaciones combinadas

> Importante!!

En toda operacidn combinada:
- Separamos en términos (en signos +y —)
- Resolvemos paréntesis ( ), corchetes [ ] y luego llaves { }.

Ejemplo:
(32+16):3 — (85-41):11 + 4=
48 :3 - 4 :11 + 4=
16 - 4 + 4=
16

8) Realizar las siguientes operaciones aplicando las propiedades.
a) 136 + 4 + 372 + 29 =

b) 1240 +350 =

c) 12.15.3=

d) 252m + 15m + 3004m + 23 m =

e) 10008 + 7999 +43854 + 150409 =

f) 139420 — 43388 =

g) 400500-93 806 =

h) 12600: 18 =

9) Resolver los siguientes ejercicios.
a) (12-3).5-13 + 4.(17+2) - (17-11):2 =

b) 108:6-35:(24-17) +(14-3).2=

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina
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c) [(9-7).5+(15:3)].2=

d {4+5.[2.(5+1)-2.4]}:2=

e) {5.[2+(2.15+3):11]}+1=

10) En los siguientes numeros se han borrado algunas cifras y en su lugar aparece un
guion. Indique en qué casos puede colocar con seguridad <, >, o = y justifique su

respuesta.
3901............. 39_6
108 _4............. 10891
12 e 119
R 6000
529.....iis 52
9 89............... 10000

11) En un restaurante que abre todos los dias de la semana, se consume en una semana
el contenido de 21 cartones de 3 docenas de huevos cada uno. Si todos los dias se usa
la misma cantidad de huevos, écuantos huevos se consumen por dia? ¢Y por mes?

12) Una imprenta comprd a una papeleria dos partidas de papeles de $ 1470 c/u y una
de S 1705; si luego adquirié otra de S 3750 y ademds $ 2750 de cartdn ¢Cudl es el valor
de sus compras?

13) Una familia de varios miembros que es mantenida por su padre e hijo mayor, ganan
$ 25250 y $ 28500 por mes. Gastan mensualmente lo siguiente: alimentacion $12.530; luz
y electricidad $1600 ; ropa $ 8000; escuela con sus gastos S 14980; gastos varios S 17000;
lo restante se comienza a colocar en caja de ahorros. Al cabo de dos afos y cuatro meses,
équé cantidad de dinero tendrdn ahorrada?

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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NUMEROS NATURALES:

Propiedad Distributiva. Operaciones de Potenciacién y Radicacién
Resolucion de Problemas.

Propiedad Distributiva

- La multiplicacion es distributiva respecto a la sumay a la resta:

a.(btc)=a.b +a.c

Como la multiplicacién es conmutativa, la multiplicacién puede estar a la izquierda o a la
derecha:
a.(bxc)=(bxc).a

- La division es distributiva respecto a la sumay a la resta sélo a derecha:

(bxc):a=b:a +c:a

Ejemplos:
a) 2.(5+7)=2.5+2.7

2. 12 =10 +14
24 = 24

b) Para multiplicar los siguiente nimeros lo podemos realizar también de la siguiente
manera

998 .14 =

Al 998 se lo remplaza por 1000 — 2 entonces

998 .14=(1000-2).14 Observa que se aplicé propiedad disociativa al 998
=1000.14-2 .14

= 14000 - 28
=13972

Supongamos otro ejemplo: resuelva 632 .23

632.23= (600+30+2).23 al 632 se aplicd la propiedad disociativa
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina CHOUU S RENAULT
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= 13800 + 690 + 46
= 14536

Actividad: Realizar los siguientes ejercicios aplicando propiedad disociativa y luego la
propiedad distributiva.

1) 285.21=
2) 13.747 =
3) 6784:2=
4) 1258.30=
5) 4. 175 =
6) 6.694=

7) 7895:5=

8) 3450.12=

POTENCIACION Y RADICACION

Exponente (natural)

Potenciacion: en simbolos /
? - b \
\ potencia

base
n veces
a"=a.a.a.a......a la base se repite como factor tantas veces lo indique el exponente
Ejemplos:
52=5.5 23 = 102 = 24 =
o Notaciones:
- b? bal cuadrado
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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- b3 balcubo
- b* b ala cuarta potencia
- b": balaenésima potencia

Recordar: todo numero distinto de cero elevado a la cero es igual a uno.
Ejemplos: 4°=1 ; 350=1

Radicacion: en simbolos

i
a=>b
indice \ (m
radicando
Va=b=Db"=a

Calcular la raiz enésima de un nimero a es averiguar cual es el nUmero que elevado alan
es igual al nUmero a

3o _ 3 - .
Ejemplos: \/g—Z:}Z =8 m—4:>4 =16

o Notaciones:

- +/a:Raiz cuadrada de a
- %/a: Raiz cibica de a
- %Ya:Raizcuartadea
- Ra: Raizenésimadea

Operaciones combinadas:

a) (5-32.7-VY = 22.7-3 b) (19-7).(9-5)02— 11.(25-17) =
=4 7-3 12 . 42 - 11.(25-17)=
= 28-3 12 .16 - 11.8=
= 25 192 - 88=

104

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
Tel./Fax (++54 351) 5898133 - www.itr.edu.ar — info@itr.edu.ar FUNDACION DE EMPRESA
14 INSTITUTO TECNICO


mailto:info@itr.edu.ar

ANIVERSARIO
© LY 2
QAﬁéﬁifﬁﬂjﬁ\

1) Resolver las siguientes potencia

a)53= d) 10t =
b) 30= e) 13 =
c)2°= f)0° =

2) Resolver las siguientes raices

a) V36 =

b) V27 =

c) V1=

d) V100 =

e) V32 =

f) V0 =

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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3) Resolver las siguientes operaciones combinadas

a) 3.(19-16)* +18:2-11.V25 =
b) V25-9+53427-637-7) +10=
c) (4+5°-9):(102-70)=

d) (7.3-1):4+46:2+1+8:4=

20:425+81:3° +22:(9+2) =

e)
f) J8A4-12)2+3% +47:2 =
g) 22 -74(8-3) —420+21 =

4) Un albaiiil quiere colocar 196 baldosas cuadradas de manera que éstas formen el
mayor cuadrado posible.
a) ¢Cudntas baldosas debe colocar en cada fila?
b) ¢Qué es ese nimero de 1967
c) Si quisiera formar un cuadrado con una baldosa mas en cada fila, ¢cuantas
baldosas usaria en total y cuantas tendria que agregar a las 196 baldosas que
tenia?

16



ANIVERSARIO

1962

Proporcionalidad

Minimo Comun Multiplo y Maximo Comun Divisor
Sistema Métrico Legal Argentino

Proporcionalidad - Regla de tres simple

Dos magnitudes son directamente proporcional porque a medida que una magnitud
aumenta la otra también aumenta, o si una disminuye, la otra también disminuye.

Ejemplo: Para una fiesta de 100 personas se consumen 175 litro de bebidas, si quiero hacer
una fiesta para 120 personas necesito mas bebidas.

Dos magnitudes son inversamente proporcionales porque a medida que una aumenta la
otra disminuye o viceversa.

Ejemplo: Si para construir una casa con 3 albafiiles se necesitan 180 dias, pero si tengo 5
albaiiiles voy a demorar menor tiempo en construir.

1) Siuna canilla arroja 3 litros por minuto, écuantos litros arroja en una hora y media
gue esté abierta?

2) Un patrén abond S 9600 a sus 8 obreros, por dia de trabajo. ¢ Cuanto abonara al dia
siguiente a sélo 5 obreros?

3) Para revestir un zdécalo se necesitan 30 marmoles de 0,65 m de ancho. Si se
revistiera con marmoles de 0,50 m de ancho. ¢ Cuantos se necesitarian comprar?

4) Un industrial se comprometié a entregar un trabajo en 10 dias, contando con 9
maquinas (exactamente iguales). Si 4 de estas maquinas dejaron de funcionar,
écuantos dias se demoré la entrega?

5) El metro de tela cuesta $306,50. ¢{Cudnto debid pagar Elena si le hicieron un
descuento del 5% por pago al contado?

6) Anacompra una planchade $1.375 con un 12 % de descuento por pagar en efectivo,
écuanto pago por la plancha?

7) Juan compra un jeans con tarjeta, por lo que le hacen un 5% de recargo por pagar
con tarjeta. Si el pantaldn sale $980, ¢ cuanto paga el jeans con la tarjeta?

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina SHOUCE RENAULT
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MULTIPLOS Y DIVISORES

Definimos:

e Un numero a es divisible por otro nimero b, si el resto de la divisién de a por b es 0
(cero); es decir: si el cociente es exacto.”
Sia:b=c entonces a=c.b

® Los multiplos de un nimero son aquellos que se obtienen al multiplicar a éste por
un nimero natural.

.2=8
Ejemplo: Multiplosde4 <4.3=12
.5=20

e Un nUmero es divisor de otro si lo divide en forma exacta.

3 —» 12:3=4
Ejemplo: Divisores de 12 4 —» 12:4=3
—12:6=2

Para tener en cuenta:
A - El 1 es divisor de todos los nimeros: “n: 1 =n"
- Todo numero es divisor de si mismo: “n:n=1"
- EI O (cero) es multiplo de todos los numeros: “n . 0 =0"
- Todo numero es multiplo de si mismo: “n=n.1"

“Un numero es divisible ...”

Por dos: cuando termina en 0 o numero par. Ejemplos: 24, 238, 1024.

Por tres: cuando sumadas sus cifras dan como resultado un nimero que se pueda dividir
exactamente por tres. Ejemplo: 564 yaque 5+ 6 + 4 = 15.

Por cuatro: cuando las dos ultimas cifras es divisible por 4. Ejemplo: 516

Por cinco: cuando termina en 0 (cero) o en 5 (cinco). Ejemplos: 40, 7525.

Por 6: si es divisible por 2 y por 3 al mismo tiempo. Ejemplo: 516.

Por diez: cuando termina en cero. Ejemplo: 10, 520.

Escribimos ejemplos juntos:

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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1) Responder si 0 no a cada una de las siguientes preguntas vy justificar la respuesta.

a) ¢é42 esdivisible por 7?
b) ¢é63 es multiplo de 21?
c) ¢é7 esdivisor de 427

d) ¢é6 es multiplo de 13?
e) ¢é1 esdivisor de 100?

f) ¢é18 es divisible por 3?
g) ¢18 es divisible por 18?
h) ¢29 es divisor de 29?

2) Indicar cuatro multiplos de cada uno de los siguientes numeros.
a) 11:
b) 15:
c) 32:
d) 7

3) Escribir los nimeros menores que 90 que sean multiplos de 3y 4 a la vez.
4) ¢Cual es primer multiplo de 9 mayor que 108?

5) Escriba tres nUmeros que sean multiplos de 3,4y 5 a la vez.

6) Escriba todos los divisores de 36.

7) Indicar Verdadero o Falso. Justificar en cada caso.

a) Todo numero es multiplo de si mismo.

b) Siun numero es divisible por 5 entonces es multiplo de 2.

c) 8sdbloes multiplode1,2vy4.
d) El1 esdivisor de todos los nimeros.

NuUmeros primos
Son aquellos que tienen solamente dos divisores el 1 y el nimero dado.
Ejemplo: el 13, porque los Unicos divisores sonel 1 y el 13

Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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Numeros coprimos o primos entre si
Dos numeros son coprimos entre si cuando el Unico divisor comun entre ellos es el 1.
Ejemplos: 6y 7 5vy 8 11y 3

Numeros compuestos
Son aquellos que tienen mas de dos divisores.
Ejemplos: 8, 34, 27
Para tener en cuenta: El 1 no es primo ni compuesto.
A El Unico nimero primo y par es 2.
Los primeros numeros primos son: 2, 3,5, 7, 11...

Minimo comun multiplo

El minimo comudn multiplo de dos o mas numeros es el menor de los multiplos comunes a
€s0s numeros.

Ejemplo: para calcular el M.C.M de 12y 18 procedemos de la siguiente manera:

Los multiplosde 12 son: 12; 24; 36; 48; 60; 72; etc.....
Los multiplos de 18 son: 18 ;36 ;54 ;72 ; etc.....

El M.C.M = 36 (ya que es el menor de los multiplos en comun)

Maximo comun divisor

El maximo comun divisor de dos o0 mds numeros es el mayor de los divisores comunes.
Ejemplo: calcularemos el M.C.D de 12 y 18:

Los divisoresde 12son: 1; 2; 3 ;4 ; 6 ; 12

Los divisoresde 18son: 1 ; 2 ;3 ;6 ; 9 ; 18

El M.C.D de12y 18 = 6

1) Rodea con color la opcidn correcta

a) 36 es coprimo con 16 9 11

b) 51 es coprimo con 23 17 6

c) 75 es coprimo con 16 35 20
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2) Calcula el mecm y el DCM de los siguientes numeros:
a)9,3y5 b) 120y 60 c)72y135

3) Escriba un numero que cumpla con las condiciones indicadas.

a) Tiene tres cifras. Termina en cifra impar. Es multiplo de 3y 5:

b) No es niumero primo. Es divisible por 4 y por 8. No es multiplo de 5:

Nudmeros Racionales Positivos:
Concepto de fraccion, interpretacion en la recta numérica, equivalencias y

comparacion. Expresion decimal. Operaciones de Suma, Resta, Multiplicacion y
Division. Operaciones combinadas.

Las fracciones son divisiones indicadas.

Ejemplos: 4 : 5 seescribe 3 el 4 es el numerador el 5 es el denominador

|
1: 3 seescribpe 3 1 es el numerador y 3 el denominador

son las que expresan una o varias partes iguales en que se divide la unidad.

4

el numerador indica las partes que se toma de la unidad

En el primer ejemplo

el denominador indica las partes en que se divide la unidad

7
Si se tiene la fraccion la unidad se divide en 3
= 3
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina CHOUU S RENAULT
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Propias: el numerador es menor al denominador

b 7

Clases de fracciones: Impropias: el numerador es mayor al denominador 3

6
- . .
Aparentes : tienen un valor entero 3

d | b
I | L

Descubri que fraccidn representa cada letra. Luego ubica * y

Numero mixto: toda fraccion impropia se puede transformar a nimero mixto

Il
Lad

2 | =1
b | =

Ej:

El nimero mixto es la suma del entero mas la fraccion propia

1 1
3 —=3+—
2 2
6 1
202
7
2
3 6 ]
Fracciones equivalentes: 4 8 12
12 3
Simplificacion de fracciones: 8 2 dividimos numerador y denominador por el mismo
namero
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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Comparacidn de siguientes fracciones

3 5 1

4, 2 3 Igualamos los denominadores ( minimo comun multiplo )
30

12, 12 12 La mayor es la que tenga mayor numerador

30

12 5 12 5 12

1) Escribir los siguientes numeros en el casillero correspondiente del cuadro.

5 009 5
03 6 23 100 4 2

a2 | 2

3
4

4.3

| b

4
3

2.1

Tt | B2

Nuimerosentre Oy 1 | Numeros entre 1y 2 | Numeros entre2y 3 | Nimeros entre 3y 4 | Numeros entre4y 5

2) Representar en la recta numeérica. Para cada item usar diferentes rectas.

RENAULT
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-39415 -3

) 257271075

2
WO | =

3) Simplificar hasta obtener una fraccién irreducible.

n 30 24 150
a) 6 b) 18 c) 40 d) 48

4) Ordenar de mayor a menor los siguiente nimeros.
7 )

3 2
4 12 5 0,56 0,43 3

| e

5) Completar con los niUmeros que faltan para que las fracciones sean equivalentes

3___ .15 18 _9 4_1_8
a)4 100 b) 20 100 0 3
6) Comparar los siguientes nimeros
21 8 14 17 20 60
a) 30 ... 9 b) I ... o I8 ... 54
4 6 6 8 8 8
" 5 5 A T 9 n 3T ;

Operaciones con numeros racionales

Suma y Resta

a) Si tienen el mismo denominador se coloca el mismo denominador y los numeradores

se
suman o se restan segun corresponda.
4 5 1 10
—t = = = —
3 3 3 3
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b) Si tienen distintos denominadores, primero debemos obtener fracciones
equivalentes que
tengan el mismo comun denominador. Para ello calculamos el M.C.M.

Ejemplos:
3|] I 18 4{3 31 1T 18+4+3
1) 4 6 8 24 24 24 6 6 8 24
25 25
_ 24 _ 24
1
=1 24 =124
2] 3 9 6 9 3 9-6
3 3
= 4 =4

Nota: debes trabajar siempre con fracciones irreducibles

Multiplicacién

En esta operaciéon conviene hacer todas las simplificaciones posibles, siempre un
numerador con un denominados de la misma fraccidn o fracciones distintas

3 recuerda que siempre multiplicamos en forma horizontal

/

/

NORRA N-

Division

Para dividir dos fracciones se multiplica la primera fraccidon por el inverso de la segunda
fraccion
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Potenciacion de numeros fraccionarios

2\ (2)°

3) 0

16

81

Se eleva el numerador y el denominador por separado

Radicacion de nhumeros fraccionarios

3

2 8

8 2
= — | — =
3

27

1) Resolver los siguientes calculos.

3

1 3 4 1 3
24—=—== —+—+==
14_2__: E+2__I=

by 3 5 f) 4 3 3
103 2.2 _

o 12 2 g 3 2
| i -
Ilg l+—= [;—3] +—=

d) Va4 4 h) L2
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5 1V 8 |3 (.
Pl S b bl e el
a) k3 J 9 \
2
13 2 ,1,4
by 10,26 2 7 -
(3 1y 3 [4“‘“
— 4 — _ | — —
o \2 JJ 11 \5)
i - (s 11
2944107 -73+2 + ——2\ +—=
d) kz J 2
9 3V 1 (2 7
—:| = —-|—+|I———+l|=
o) 12°14) V27 U3 3

3) Resolver los siguientes problemas.

a) Un ciclista recorrié 105 km en 3 dias. El primer dia hizo un tercio del camino y el
segundo dia dos quintos. ¢ Cuantos kildmetros recorrié cada dia? ¢Qué fraccion del
camino hizo el tercer dia?

b) De las 720 hectdreas de un campo, dos tercios se han sembrado con girasol, un
noveno con maiz y el resto es campo de pastoreo. ¢Calculen cudntas hectareas
corresponden a cada sector?

c) Los $12.000 del premio del concurso de fotografia se repartieron entre Ana,
Florencia, Juany Sebastian. Ana recibié p FIorenuai, Juan la mitad de lo que
recibié Ana y Sebastidn el resto. ¢ Qué parte (fraccién) recibié del premio cada uno?
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Numeros decimales:

Las fracciones se las pueden escribir en otra forma (como nimero decimal):

~ =16

| e

Ej:

A su vez, los numeros decimales pueden expresarse como fracciones.
i) 3

E: o06=10 =5

Ejemplo:
Elena compré un trozo de tela de 3,60 m de largo. Para hacerse un vestido necesita sdlo las

dos terceras partes de la tela.
a) ¢Qué parte del trozo queda sin usar y cuantos metros son?
b) El metro de tela cuesta $16,50. ¢ Cuanto debid pagar Elena si le hicieron un descuento

del 5% por pago al contado?

Resolucion:
largo total 3,60 m

C.A
2 1
a) senecesitan 2 del total por lo tanto queda sin usar 3
largo total .......... 3,60m 3,60
0,6 1,20
1 1 00
3 de3,60 = 3 .3,60 16,50
=1,20m x  3.60
9900
4950
b) 1 metro cuesta.......ooeewnn... $ 16,50 29,40
3,60 M e 16,50. 3,60 =$ 59,40
59,40
100% oo $ 59,40 5
59.40.5 €I6,U0
5% veverrrrrerriersiesenaererae s 100 = 2,97
Precio total.....cccoeeeeeeeveeeeenen. $59,40
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
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DescueNnto....coccveeeveeeeeeene S 2,97
Total a pagar......cceeveennee. $56,43

R= a) queda sin usar la tercera parteyson 1,20 m
b) Elena debié pagar $ 56,43

1) Resolver:

( +l—2i] 35=
a) \ 2 10,

r "\I .1

[3_2‘4+E|.‘__
b) L3 2) 2

1155-0,7+3~ JU‘?'—U-P—’HE]—
c) *

d) 34,65: 10,5 =

e) - 3)

-';\E P —
f) 4)

2) Resolver los siguientes problemas.

a) Con el agua mineral de una botella de % litro se llenan 4 copas de 0,112 dm? de
capacidad. ¢Cudntos dl quedan? ( Recuerda que 1 litro =1 dm?3)

b) Los tres séptimos de los alumnos de un curso no realizan ningun deporte, la mitad
juega al futbol y los otros practican tenis. ¢ Qué fraccion del total practica tenis?

c) lIgnacio y Ana sacaron la plata de la alcancia y cada uno se quedd con la mitad.
Ignacio fue al quiosco y gasté un tercio de lo que tenia; Ana fue a la libreria y gasté
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siete novenos de su mitad. {Qué parte del dinero que habia en la alcancia gastaron
entre los dos?

1962
2019

[

d) Un mochilero recorre 210 km de la siguiente manera: dos tercios en d6mnibus, dos
séptimos
en camioén y el resto a pie. ¢ Cudntos km recorre a pie?

e) En una carniceria, el kilogramo de lomo cuesta $375,70. Si Claudio compré dos kilos

y medio,
¢Cuanto dinero gasté?

Recta, semirrecta, segmento, mediatriz de un segmento, angulo y bisectriz de un

angulo. Sistema sexagesimal, operaciones con angulos. Angulos adyacentes,
complementarios, suplementarios y opuestos por el vértice.

RECTA SEGMENTO SEMIRRECTA

b

A ah a

ah
recta A se lee -
se lee: )

segmento ah semirrecta de origen a que pasa por b

RECTAS PARALELAS: son rectas que no tienen ninglin punto en comun.

RECTAS PERPENDICULARES: dos rectas son perpendiculares cuando se cortan en 4 angulos
rectos
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lasrectas A ¥ B lasrectas C vy D
son paralelas _ p  Sonperpendiculares
B
A C
C .1l D
A S5 B

Mediatriz de un segmento: es la recta perpendicular al segmento y pasa por el punto
medio del mismo. (es decir divide al segmento en dos partes iguales )

P
P_L ah

Trazado:

Para trazar la mediatriz de un segmento ab, se debe
tomar el compds con una abertura mayor a la mitad

del segmento y dibujar arcos desde cada uno a
de los extremos del mismo. \

Para finalizar, se dibuja la recta que pasa por las

intersecciones de los arcos formados. b
Angulos
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p m
b + a 3 i .
abc pgqr mpt
En el primer caso se lee: dngulo abc
En el segundo: angulo pqr
Y en el tercero: angulo mpt

RECUERDA: los lados de un angulo son semirrectas

Se pueden utilizar letras del alfabeto griego:

En las figuras, podemos utilizar otra notacién:

si escribimos /ﬂ\ c
nos estamos refiriendo al
angulo indicado en la figura.
a Es decir al angulo interior
d de vértice h d

Bisectriz de un angulo: es la semirrecta que divide al dngulo en dos angulos iguales
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%‘ - -
bp es la hisectriz de £

a=p

Trazado:

Para trazar la bisectriz de un angulo se debe tomar
el compas desde el vértice del mismo y dibujar un
arco que corte ambos lados.

Desde las intersecciones del arco trazado y los
angulos del angulo, se trazan otros dos arcos de
igual medida dentro del sector angular.

Con la regla se dibuja una semirrecta con origen
en el vértice del angulo que pase por el punto
comun de los dos arcos trazados antes.

v

Clasificacion de angulos

Primeramente, podemos clasificar los angulos en céncavos y convexos:
- Céncavos: Miden mas de 1802 y menos de 3602,

- Convexos: Miden hasta 1802.

Ejemplos: Angulos convexos Angulos céncavos

En segundo lugar, clasificamos los angulos convexos en:

- Llano: Mide 1802

. «—— >
Sus lados son semirrectas opuestas.
- Obtuso: Mide mas de 902 y menos de 1802
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Es menor que un llano

- Recto: Mide 909
Sus lados estdn en recatas perpendiculares

- Agudo: Mide menos de 902 y mas de 02 ,4)
Es menor que un recto

- Nulo: Mide 0° *— —>

Actividad: Completar las siguientes oraciones:
a) Un angulode 45%es. ...

b) Un angulo de 1002 es ..o
c¢) Si sumamos dos angulos rectos, obtenemos un dngulo .....................
d) Si sumamos un angulo agudo y uno recto, obtenemos un angulo .....................

e) Si sumamos un angulo obtuso y uno nulo, obtenemos un angulo .....................

Sistema sexagesimal

El sistema sexagesimal se usa para medir tiempos (horas, minutos y segundos) y dngulos
(grados, minutos y segundos). En dicho sistema, 60 unidades de un orden forman una
unidad. En la medicién de dngulos 1 grado son 60 minutos y 1 minuto son 60 segundos.

Es decir:12=60" y 1'=60".

Operaciones con angulo: Ejemplos

Suma: Resta:
320 24" 48”7 52¢ 23" 18”7
+ -
432 49" 25”7 432 49" 25”7
Av. Renault 2520 - C.P. 5017 - Cérdoba - Argentina RENAULT
Tel./Fax (++54 351) 5898133 - www.itr.edu.ar — info@itr.edu.ar FUNDACION DE EMPRESA

34 INSTITUTO TECNICO


mailto:info@itr.edu.ar

ANIVERSARIO

Multiplicacion
322 23" 49"

X 5

Division

372 48" 25" | 5

1) Resolver las siguientes sumas y restas
a) 682 35'42" + 56246' 39" =

b) 1202 43' + 562 19' 39" + 15’ 20" =

c) 2302 25' 19" — 1082 49' 38" =
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d) 4292 32' - 1902 26' 54" =

2) Resolver las siguientes multiplicaciones y divisiones:

a) (132° 26'33") x 5 =

b) (128°42'36") x3 =

c) (132°26'33"):3 =

e) (226°40'36") : 6 =

f) (272 38 45”):5=

3) Un angulo mide 1372 55’ 8”; halla los dngulos que quedan determinados al trazar su
bisectriz.
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4) Calcula el triple de la diferencia entre un angulo de 125° 7’ y otro angulo de 58° 25’ 33”.
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Definiciones:
Segmentos consecutivos: dos segmentos son consecutivos cuando tienen uno de los
extremos en comun.

b c

Angulos consecutivos: dos angulos son consecutivos cuando tienen un lado en comin

a~F ~

a

Angulos complementarios: dos dngulos son complementario cuando sumados dan 902.
Angulos suplementarios: dos angulos son suplementarios cuando sumados dan 1802.

Angulos adyacentes: dos dangulos son adyacentes cuando son consecutivos y
suplementarios.

Angulos opuestos por el vértice: dos angulos son opuestos por el vértice cuando los lados
de uno de ellos son semirrectas opuestas de los lados del otro.

Complementarios Suplementarios
/
a 0 b
Adyacentes Opuestos por el vértice
= ®

38
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1) Calcular el complemento de 342 57’ 12”
2) Calcular el suplemento de 792 54”

3) Calcula el angulo ® de la figura

=40° 34”

4) Calcula el angulo adyacente al angulo A = 1202 35’ 49”

5) Calcula el suplemento del complemento del siguiente angulo: ® =72256’ 46”
6) Calcula las % partes del siguiente dngulo: 167223’ 12”

7) iCual serd el valor del angulo,
a) Si su tercera parte vale 532 7? =

b) Si su duplo mide 482 48” ? =
c) Si su mitad mide 922 07’ 54” ? =

d) Si su triplo mide 1392 56” ? =

8) Calcula ® y ©

a=132°35
bd es perpendicular a B
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9) Tracen un par de angulos que cumplan con las condiciones indicadas en cada caso.
a) Que tengan un lado en comun y no sean adyacentes.

b) Que tengan un vértice en comun y no sean opuestos por el vértice.

10) Marca con una X donde corresponda teniendo en cuenta el siguiente grafico.

RLS

om es bisectriz del &.

\

Angulo

Consecutivo
S

Complementa
rios

Suplementari
0s

Iguales

Adyacente | Opuesto
S s por el
vertice

ayp

ayy

ayT

ayd

eyo

vyé

nyy
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Sistema Métrico Legal Argentino (SIMELA)

Medidas de longitud
Multiplos unida | submultiplos
d
mam Km Hm Dam m Dm Cm mm
10000m 1000m 100m 10m Im 0,1m 0,01m 0,001m
miridmetr | kildbmetr | Hectémetr | Decdmetr | metro | Decimetr | Centimetr | milimetr
o o o o o o o
Medidas de masa
Multiplos unidad | submultiplos
mag Kg Hg Dag g Dg Cg mg
10000g 1000g 100g 10g 1g 0,1g 0,01g 0,001g
miriagramo | kilogramo | Hectogram Decagram | gramo Decigramo | Centigram | Miligramo
0 0 o)
Medidas de capacidad
Multiplos unidad Submultiplos
Mal KI hl Dal I DI Cl Ml
10000 | 1000 | 100 | 101 11 0,11 0,011 0,001 1|
mililitro kilolitro hectolitro | Decalitro | litro Decilitro Centilitro | Mililitro
Medidas de superficie
Multiplos unidad | Submultiplos
mam? km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
100000000 | 1000000 | 10000m? | 100m? 1m? 0,01m? 0,0001m? | 0,000001
m? m? m?
miridmetro | kildmetro | hectdmet | decametr | metro decimetr | Centimet | milimetro
cuadrado cuadrado | ro o cuadrad | o ro cuadrado
cuadrado | cuadrado | o cuadrad | Cuadrado
o
1) Completar los siguientes cuadros:
Hm Dm M Dam
2,78 m
0,00573 km
34,9cm
L DI Kl HI
52,78 cl
573 kI
34,9 cl
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hm? dm? m?2 dam?

2,78 m?

0,00573 km?

34,9 cm?

1) Observar la capacidad de cada recipiente y responder:

25 dl 1:¢ 0,9 dal 1,8kl

a) ¢éCudntos baldes se pueden llenar con el agua que cabe en el tanque?
b) ¢Cudntas jarras se pueden llenar con el agua que entra en el balde?

c) ¢Cuantos vasos se pueden llenar con el agua que cabe en la jarra?

3) Resolver las siguientes operaciones y expresar el resultado en la unidad que se indica
entre paréntesis.

a) 5m+0,002 km + 7000 mm =

(cm)
b) 45cm+1260mm+0,12 m = (dam)
c) 0,2452 hg+ 72000 cg + 850 dg = (dag)

4) Se compran 5 litros de aceite, luego 450 cl y por ultimo 0,35 dal. ¢ Cuantos litros de aceite
se compraron?

5) Completar los casilleros, realizando las operaciones indicadas.

455 m + 2,4 dam -0,25 hm +452 dm
’ —_— —_—> e
+70 cm
—>
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6) Se quiere alambrar un campo de la siguiente forma:

a b el lado ab mide 23 m

el lado bc mide 0,19 hm

\ el lado cd mide 3600 cm
c

el lado ad mide 15000 mm

Si se quiere dar tres vueltas. ¢ Cuantos metros de alambre se necesitan?

7) Raul comprd un rollo de alambre de 500 m. Cortdé 32 dam para corrales, 2000cm para
atar fardos y luego, 0,15 km para cercar unas plantas. ¢ Cuantos metros quedan en el rollo?

8) En un campo se cosecharon 386,25 dag de maiz, 3250 kg de sorgo y 2543 hg de trigo.
¢Cuantos g de cereales se cosecharon?
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N
L

Poligonos:

Poligonos (tridngulo, cuadrado, rectangulo y paralelogramo). Perimetros y areas.
Circulo y circunferencia (definiciones, area y longitud). Areas sombreadas.

Tridangulos

Clasificacion:

h
h b
segin
sus
lados
1
a i c a c a an c
equilatero isosceles escaleno
los tres lados iguales dos lados iguales los tres lados desqguales
si tiene tres lados iguales, si tiene dos lados iguales,

tiene los tres angulos iguales  tiene dos angulos iguales

b b
segin b
sus
angulos
a c a c c
acutangulo rectangulo ohtusangulo
los tres angulos agudos tiene un angulo recto tiene un anqgulo obtuso
Perimetro: es la suma de sus lados : P= ab + bc + ac
Superficie de un triangulo:
B.H La altura es siempre
S =— perpendicular a la base
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Justificar con todos los calculos correspondientes

1) Calcular el valor de los lados de un triangulo isdsceles siendo el perimetro igual a 380
mm vy el valor del lado desigual 12 cm.

2) Se desea cercar con alambre un cantero triangular de 250 cm; 7,50 m y 0,68 dam .
¢Cuantos metros de alambre se necesitan si se dan tres vueltas?

3) El perimetro de un triangulo escaleno es de 56 cm. Un lado mide 20 cm y el otro 6/5 de
esa longitud. ¢ Cudnto mide cada lado?

4) Calcula la superficie de un triangulo sabiendo que la base mide 4,50 my su altura 5/3 de
la

5) Un pintor letrista cobra, por pintar el fondo de carteles grandes de propaganda, $220 el

]
fh—

m?2. ¢ Cudnto se le habra abonado por pintar 5 carteles de 5 mde largopor2 mdealto?

8) Calcula la superficie del tridngulo abc y la medida del lado ac
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N >
b -
bp = 4.5 cm
;= 56 mm
p —
ab =012 m
Perimetro del tridngulo abc = 3.2 dm
. ap = 1112 mm
a
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Cuadrilateros

Cuadrilateros: Caracteristicas mas importantes
- los lados opuestos son paralelos e iguales
paralelogramo E . P par &
P - los angulos opuestos son iguales
A ropiamente dicho
R . »
A rectangulo - los 4 angulos rectu?
A R - los lados opuestos iguales
ﬁ - las dos diagonales son iguales
L ¢
E L
(0]
L G cunadrado - 4 angulos rectos
R - 4 lados iguales
O 'I?/I - las dos diagonales son iguales
G O
S
R E
S
P .
A E - 4 lados iguales
M C romho —1 - las diagonales se cortan perpendicularmente
|
O A
L
S E
S

NO PARALELOGRAMOS: Romboide - Trapecio - Trapezoide

Romboide: es un cuadrilatero que tiene dos pares de lados consecutivos iguales

c
/ ab = ad y bc =cd
b d
- las diagonales se cortan
perpendicularmente
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Trapecio: es un cuadrilatero que tiene un par de lados paralelos

h.: C b C h
da d a Qd a / d
rectangulo isosceles escaleno
ab = bc
Superficie de cada uno de los cuadrilateros
h c
paralelogramo ,»_f H ; sS=B.H
a B d
b c
rectangulo H S=R.H
d B d
h C
cuadrado g = I.z
a d
h
romho a1l _\¢c s - D.d
2
d
a
romboide b D.d
S =
2
c
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Trapecio:
b c b c h c
a d a Dd a / d
rectangulo isosceles escaleno

(Bmynr + hmelmr) . H
2

S =

1

9) Una quinta tiene forma de trapecio; la base menor mide 8,40 m, la mayor es 2 2
veces mayor que aquéllay los lados iguales no paralelos miden cada uno la tercera parte
de la suma de sus

bases . ¢ Cuanto dam mide el perimetro de la quinta?

10) ¢ Cudntos dm? tendra la superficie de un terreno rectangular de 2 hm 5 m de base y
1

12 dam de altura?
11) Se comprd una hoja rombal de lata que se pagd a $3,5 el dm?. Si la hoja media 2,10
m de

diagonal mayor y la menor era la tercera parte de aquélla ¢ Cuanto se pagd?

Circunferencia y circulo

h
oh es el radio Longitud de la circunferencia=2. .R
ac es el diametro
a o C
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1962

Superficie del circulo

S=7.R?

NOTA: la circunferencia es el contorno del circulo

Problemas de aplicacion

Calcular el perimetro y area de la figura. (Realizar todos los planteos)

ahcd es un cuadrado de
20 cm de perimetro

Resolucion del problema:

Cada lado del cuadrado mide 5 cm vy el radio de la circunferencia mide 5 cm
El perimetro es la suma de tres lados del cuadrado mas la cuarta parte de la circunferencia mas
un radio de la circunferencia

Long de la circunf.= 2..R CA
=2 .3,14.5cm 2.3,14.5 =3,14.2.5
=31,4cm = 3,14 .10
=31,4
El cuarto de circunferencia es 7,85 cm
P=5cm .4 +7,85cm Ssomb = S (cuadrado) + S (cuarto circulo)

P= 27,85cm =12+ (.R?):4
S=(5cm)?> +3,14.25cm?: 4

S=25cm? +19,625cm?
S = 44,625 cm?
Rta: el perimetro es igual a 27,85 cm y la superficie sombrada 44,625 cm?
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12) Calcular el area de cada una de las siguientes figuras.

b c
Cl{o:;R =

(o;R) ad = 11 em

b c bc = Tem a d
ab =5 cm
10 iy
ade es isdsceles

a d be = 12 em

cd es la mitad de be

los extremos son semicircunferencias

48 m
65mM ——
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13) Calcular la superficie sombreada de cada una de las figuras.

1962

a) b)
a ]] h C
d
C a e
@ = llem Perimetro del rectangulo abcd = 36 cm
cd = 2 cm bd = 11 em
c) d)
h

a e d

ad = 9 cm

ab = 20 mm cd = 70 mm
be = 1,2 cm

ae es la tercera parte de ad el arco ab es una

semicircunferencia
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o =T
(e == —a
= i
» A
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